

MINDSZENTILAP

Egyes szám 10 fillér
Félévre 3 K * Egy évre 6 K.

Megjelen minden
vasárnap

Nagy csata Verdun körül.

Azt a pár napig tartott látszólagos nyugalmat, mely Verdun ostromában beállott, most ismét a németek offenzívája szakította meg. Ez tulajdonképpen nem is meglepetés, mert a francia lapok már napok óta írják, hogy a francia főparancsnokság a németek új offenzíváját várja Verdunnál, mert francia repülők nagy csapat- és ütegetelésekről tettek jelentést.

A tegnapi német jelentés már kezdetét is jelenti ennek az új német offenzívának. Azt jelenti ugyanis a német legfelső hadvezetőség, hogy a Maastól keletre emelkedő magaslatokon erőteljes tüzérségi előkészítés után megtisztították a németek Douaumont falut és a német vonalakat a falutól és a páncélerődöktől nyugatra és délre kedvezőbb állásokba tolták előre. Több mint ezer foglyot és hat nehéz ágyut zsákmányoltak a németek s a német repülők Verdun erődítési körzetében sikeresen dobtak francia csapatokra bombákat.

Mikor néhány napig a német jelentések igen szűkszavuan emlékeztek meg a Verdun körül folyó hadműveletekről, sokan voltak, akik már elkedvetlenedtek s már arról beszéltek, hogy a német hadsereg előnyomulását a franciák ellentámadása megállította.

A franciák és angolok egészen másképpen, sokkal sötétebben ítélték meg a maguk helyzetét. A «Times» például azt írja, hogy a németek által a Champagnetól északnyugatra elérhető igazi eredmények arra kényszerítik a franciákat, hogy feladják a Maas vonalukat és a német offenzíva azért akadt meg, hogy más pontokról újabb francia tartalékokat vonjanak Verdunhoz s ezáltal más helyen lehetővé tegyék az előretörést.

A német nehéz tüzérség erős tüzzel borítja be a Verdun keleti erődeit védő francia állásokat és magukat az erődeket. A német és az osztrák-magyar nehéz ütegek Vaux erődre koncentrálnak a leghevesebb tüzet. Az erőd borzasztó károkat szenvedett. De mint Krisztiániból jelentik, maga Verdun is majdnem teljesen elpusztult és az utcákat összebombázott épületek romjai zárják el. Széttépett telefonhuzalok, gerendák, kötőrmelékek közt kell a védőknek maguknak utat törniök. Verdun olyan, mintha nagy földrengés rázta volna meg.

Höfer jelentése szerint mind a három harcszíntéren, ahol az osztrák-magyar csapatok állanak, tehát az orosz, az olasz s a balkáni harctéren teljes nyugalom van. Ez a nyugalom azt a látszatot kelti, mintha valamenyi hadban álló nemzet most lélekzetét visszafojtva lesné annak a nagy küzdelemnek eredményét, amely most Verdun körül folyik.

Mint néhány nappal ezelőtt az angolok mondták, Verdunnál nemcsak Franciaországnak hanem Angliának sorsa is eldől s Verraux francia tábor is tiltakozik a párisi félhivatalos lapoknak fecsegése ellen, mintha Verdun vára elvesztette volna jelentőségét. Hiszen akkor a nép helyesen mondja, hogy Verdun védelme fölösleges.

A francia katonai szakértők még mindig szűkséget érzik annak, hogy Verdun bevehetetlenségét magyarázzák a francia népnek. De minthogy még sem merik kétségtelennek tartani, hogy a németek beveszik a várat, minden eshetőségre számítva, azt írják, hogy ha a németek áttörnek ezen a vonalon, Verdun mögött sorakozik a másik, hasonlóan erős védelmi vonal.

A németeknek Verdun elleni nagy offenzívája nagyon természetesen az egész ántántban nagy megdöbbenést keltett, akik addig hirdették, hogy a franciák, angolok, oroszok a tavasszal egységes nagy offenzívát kezdenek, amely feltétlenül Németország bukásával fog járni, míg egyszerre csak azon vették magukat észre, hogy a németek nem várták be ezt az egységes ántánt-támadást, hanem maguk támadtak.

Most, amikor újabb német előnyomulásról érkezett hivatalos jelentés, kétszeresen érdekesek az ántánt dugába dőlt tervei.

A társadalom átalakulása.

A világháború következményei.

A magyar társadalom a világháború előtt ezerfelé tagozódott, az egyes osztályok is százfelé huzzak s valamint a politikában, úgy a társadalmi téren sem volt meg nálunk az az összhang, amely a nemzeti jólét és boldogulás forrása. Nem volt gyáripárunk, nem volt világkereskedelmünk, nem volt erős nemzeti irodalmunk, mindenben ke-restük, kultiváltuk az idegent, ipari termékekben, regényekben színművekben, még csak a külső viseletben is.

Szóval nem volt egységes, magyar nemzeti társadalmunk, amelynek erős gerince az ősi hagyományokon felépülő nemzeti szellem lett volna. Jogász nemzet voltunk a külföld előtt, idehaza pedig földmivelő nemzet. De a széttagolt társadalmi osztályok közt nem volt meg a kellő érintkezés, a szerves kapcsolat, minden társadalmi kasztot kínai fal választott el egymástól, holott egy nép boldogulásának alapfeltétele, hogy legyen egy központi erő, amely felé minden társadalmi osztály ereje törekszik: ez

pedig nem lehet más, mint a nemzeti szellem. Gyönyörű példája ennek a német nemzeti szellem, az a hatalmas egység, amelybe a porosz, a bajori, a szász, a mecklenburgi, a württembergi, Hamburg szabad kikötő városát, stb., ez a minden más érdek felett domináló szellem tömörítette.

Milyen kis országocskák voltak azelőtt a germán sas szárnyai alatt s Bismarck lángeszze, fajszeretete s a lelket betöltő germán nemzeti szellem erejével milyen megdönt-hetetlen hatalommá kovácsolta azt.

Nálunk is másképp kell lennie a világháború után. A széthuzó társadalmi osztályokat egyesíteni kell, hogy beállithassuk valamennyit a nemzeti érdekek szolgálatába.

A papot, tanárt, tanítót, ügyvédet, az iparost, a munkást, a földmívelőt, akik mind külön-külön testületeket alkotnak s egymásra utaltságukat eddig figyelmen kívül hagyták, a véres és diadalmas leszámolás után egy nagy és hatalmas egységgé kell kovácsolnia nemzeti szellemnek s a nemzeti érdekeknek.

Minden társadalmi osztály a legönzetlenebbül s a legnagyobb önfeláldozással vette ki részét a gigantikus küzdelemből. A szocialisták, akik azelőtt a nemzetköziség vörös lobogója alatt küzdöttek politikai jogaiknak és saját szocialis érdekeiknek kivívásáért s a világszabadságot és testvériséget hirdették megváltó jelszavukul a haza veszedelmének láttára ép olyan nemzeti hőökké váltak, mint azok, akiket fölfogás és politikai meggyőződés dolgában a háboru kitörése előtt egy tenger választott el tőlük.

A nemzeti szellem tehát nem volt örökre száműzve szívükből, hanem csak szunnyadt. A világrengés felrázta bennök ezt az alvó érzést és számtalanszor vérükkel és életükkel bizonyították be, hogy egyforma hazafiak az ősi patriotizmustól áthatott ifjúsággal. A mágnás és munkás vére összefolyt a harcmezőn, mint a hogy a szívük is összeforrt a közös hazaszereteten. Kell tehát, hogy ez az összeolvadás új társadalmi összefordást eredményezzen.

A kasztoknak el kell tűnniök. A háboru után annak a szellemnek kell uralkodnia a magyar társadalomban, amely szegényt és gazdagot, munkást és mágnást, földmivest és nagybirtokost egyaránt áthatott a fronton. Ott öldöklő fegyverrel álltak egymás mellett, az ellenséggel szemben, a béke visszatértével pedig a tudomány és munka fegyvereivel álljanak egymás mellé a haza jövőjéért.

A fronton megbecsülték a közkatónákat, mert a világ legjobb hadvezére se nyerhet csatát jó közkatónák nélkül. Ha tehát a halál pitarában megbecsülték őket és meg volt az értékük, meg kell becsülni őket a béke helyreálltával is.

Össze kell fornia az egész magyar társadalomnak az ipari, a munkás, a dolgozó, az építő és az alkotó hazaszereteten.

A lateiner és munkástársadalom mindig egymásra volt utalva s még sem értették meg egymást. A világháboru nagyszerű tanulságai azonban bebizonyították, hogy diadalt nem arathattunk volna a munkáskezek nélkül, amelyek a legnagyobb technikai vívmányok felhasználásával bevehetetlen várakat építettek földből, drótból, villamos batteriákból.

A mérnöki tudománynak szárnyat a sok százezer munkástenyér ad s a világháboruban a fejlettebb technika és az erős katonai fegyver győzött ellenségeinken. Nyilvánvaló ebből, hogy a társadalmi rétegeknek jobban össze kell forniok a háboru után, a kézimunkást csak meg kell becsülnünk, mint a szellemi munkásokat: a lateiner osztályt.

Ilyen értelemben kell átalakulni a társadalomnak s akkor nem lesz többé áldatlan széthuzás közöttünk. Mindenki önmaga és a haza boldogulásáért fog dolgozni s mindenki-

nek meglesz a saját érdeke a társadalomban.

Akiket pedig a háboru vihara megcsontított, azokat egyforma szeretettel öleli szívére a társadalom s nem engedi, hogy kiönlött vérükért koldusbot legyen a kenyérkeresőjük.

Az egységes, összeforrt magyar társadalomban mindenkit munkája szerint fognak megbecsülni s kétszeres szeretettel és áldozatkészséggel gondoskodik azokról, akiknek a kivívott diadalt köszönhetjük.

F. E.

Az öreg hősök.

Még nem tettek ugyan egyebet, csak éppen bevonultak — olyikuk a harminc éve viselt öreg ruhában — de, tudja Isten, mindenki úgy érezte, aki látta őket, hogy mégis ők a mi háborunk legnagyobb hősei.

Mindenki ezt érezte, ahogy néztük őket harmatos és szeretettől ragyogó szemmel. Mert hiszen van ok arra is, hogy örömtől és büszkeségtől; arra is, hogy könnyektől ragyogjon a szem.

Örülni kell annak, hogy ekkora erő áll még érintetlenül a nemzet rendelkezésére.

Számira is, testi épségre, lelki határozottságra nézve is.

A most bevonultak ugyanabból a kitűnő anyagból valók, mint az első csapatok. Látni a szép, vállas termeten és a komoly, de nem komor arckifejezésen. Bizonyára mindnyájának fáj a szive, hogy övéitől elszakadva, a jövő bizonytalanságnak teszi ki őket, de beállva a sorba, már a kötelesség tudata kiszorított minden egyéni és magánérdeket.

Örök hálára tarthat igényt a mi népünk, hogy nemcsak beállni tud katonának, hanem — nyomban azzá válni is.

Bevallhatjuk azonban, hogy társadalmilag a kép sokkal komorabb. Az öreg férfiak, akik közül sokat kísérnek siró unokáik, ugyanazt a kötelességet teljesítvén, sokkalta nagyobb áldozatot hoznak, mint ifjabb elődeik. Nagyobb teher van a vállukon, több gondot hagynak maguk mögött, nehezebb viszonyok között vár családjuk a visszatértükre.

Ezt nem szabad elfelejtenünk s a társadalomnak, mely még mindig élhet békés munkájának, a jótékonyságnak, melynek még mindig meg kell feszítenie minden erejét, kétszeres figyelemmel kell lennie ama bajok iránt, miket az újabb behívások okoznak.

S nagy körültekintéssel és gondnal kell lennie minden illetékes tényezőnek arra, hogy a most már érezhetően megcsappanó munkaerő hiánya mel-

lett is mindennemű produkció esonkítatlan mértékben tovább folyhasson.

Ném a pénz a legfőbb szükséglet, hanem a termék. Nem szabad megakadni a munkának, mert új javak teszik most a nemzet gazdaságát, nem pedig a pénzeszközök.

Ezekről lehet gondoskodni, de amazokat muszáj létrehozni.

HELÉNKE ZÖRGET.

Istenkém, hallod? én vagyok Helénke,
A legkisebbik a kicsinyek között,
Akit kegyelmed e roppant viharban
Minden veszélytől megóvott, megőrzött.
Tudod, itt lakunk a Klára-utcában,
Ahol most varjak lepik el a fákat
És megkárögrák a haretérre menő,
Nótázó katonákat.

Az apukám is nótaszóval ment el,
De akkor nyár volt, virágok virultak;
A bokrok árnyán madárbanda játszott
És arcainkon vérrózsák pirultak.
Susogó szellő győzelmeiről regélt,
Csodás látomás ringatta a fákat
És mindenki becézte, dédelgette
Apát s-a katonákat.

Istenkém, hallod? én zörgök, Helénke...
Szavam erőten és gyenge a karom;
De hitem erős, lelkem szárnya tiszta,
Mellyel szívedet elérni akarom.
Te olyan jó vagy: — hozd vissza apukát,
Aki erős és kidönti a fákat,
Hogy csunya varjak ne károghassák meg
A nótás katonákat.

BÁTHORY GÁBOR.

Községi közgyűlés

E hó 2-án délelőtt tartotta meg községünk képviselőtestülete március havirendes közgyűlését, csekély érdeklődés mellett. A közgyűlés első pontja Szilvássy Sándor plébános beadványa volt. Plébános urunk régi óhaja ugyanis, hogy a templom melletti tér rendeztesék és a templom vasrácsal legyen körülvéve, hogy ily módon annak megfelelő parkirozása is lehetővé váljék. Beadványában előadta, hogy erre a célra örgróf Pallavicini Sándor kegyelmes urunk 500 koronát adományozott; most csak a községnek és népének jóindulatú támogatása kell, hogy a szép eszme megvalósítható legyen. A községatyák nagy rokonszenvvel fogadták az indítványt s a község közpénztárából 200 koronával gyarapították az örgrófi család adományát. De ennél sokkalta többet tett ki az az összeg, melyet a jelenlevő képviselők az ülés folyamán a maguk kasszájából jegyeztek. Elhatározták továbbá, hogy a még szükséges összeget közadakozás útján teremtik elő. A gyűjtőív a községi előljárásnál van letéve és a közgyűlés nevében felkérjük

lakostársainkat, hogy a valóban nemes és kegyeletes célra — anyagi erejükhez mérten — adakozni sziveskedjenek.

Községünk képviselőtestülete tudvalevőleg még a múlt év őszén elhatározta, hogy a háboru által feldúlt kárpáti falvak újjáépítése céljából megindult mozgalomhoz ő is csatlakozik s dacára annak, hogy a község szegényes viszonyok között él, négy kárpáti házat felépített és az ehez szükséges összeget: 2400 koronát el is juttatta rendeltetési helyére. A háboruban feldúlt tüzhelyeket újraépítő országos bizottság elnöke most meleg hangu levélben köszönte meg az adományt. A levél tartalmát felolvasták a képviselőtestületnek, amely azt tudomásul vette.

A község 1915 évi készpénzeinek elhelyezése tárgyában most érkezett meg a belügyminiszteri rendelet és törvényhatóság bizottsági határozat, amit szintén tudomásul vettek.

A járványkórház építése tárgyában beérkezett főszolgabírói felhívásra a képviselőtestület úgy határozott, hogy a járványkórházat, a jelenlegi túl magas anyag-árak és munkaerő hiánya folytán kénytelen a háboru utánra elhalasztani, amikor majd a régóta tervbe vett vágóhidat is felépítteti.

Még két apróbb ügy elintézése után a közgyűlés délelőtt 11 órakor szétoszlott.

HIREINK

— **Hadi kiténtetések reklamálása.** A hadügyminiszterium rendeletet adott ki, amely lehetővé teszi, hogy azok, akiket kedvezőtlen körülmények miatt nem lehetett kiténtetésre felterjeszteni, megkapják vitétségük jutalmát. Természetesen valamely tényleg véghez vitt hadi tette kell az illetőnek hivatkozni. A tisztek rövid és tárgyilagos leírást küldhetnek arról a hadügyminiszteriumnak, míg a legénységállományhoz tartozók jegyzőkönyvbe mondják esetüket, melynek alapján a kiténtetésre igényt tartanak.

— **Képviselőválasztók összeírása.** Szerdán tartotta a vármegyei központi választmány első ülését, mely alkalommal a választmány megalakította a csongrádi és Mindszenti választókerületben működő összeíró küldöttségeket. Ezen összeíró küldöttségek fogják a választók névjegyzékét átvizsgálni és azt a változásokhoz képest kiegészíteni. E küldöttségek elnökeivé a csongrádi választókerületben

Dr. Vida Sándor, Burg Etc, Jerney Zoltán és Szluha Imre, a mindszeinti választó kerületben pedig Burg Dénes, Mátéffy László, Wimmer Károly és Basa József küldettek ki. A választmány kimondotta, hogy különös figyelem fordítandó azokra, akik hadbavonulás miatt távol vannak. Ezeket ha eddig a névjegyzékbe nem lettek volna felvéve és az összeíró küldöttség tudomása szerint a joguk megvan, fel kell venni a névjegyzékbe; ha ilyenek helyett hozzátartozó jelentkeznek, a jelentkezést el kell fogadni és ha valami adat hiányzik, annak beszerzéséről hivatalból kell gondoskodni.

— A katonai csillagok alkonya. Amint katonai körökben hire ment, veszély fenyegeti a mi derék katonáink legnagyobb büszkeségét: az arany csillagot. A háboru utáni időpontra több mindenféle reformot terveznek a katonák ruházatkódása terén és ezek között leginkább azon reform tarthat általános érdeklődésre számot, hogy elfognak tűnni az eddigi csillagok, úgy a legénységénél, mint a tisztikarnál és azokat miként a legtöbb hadseregnél a német distinkció fogja felváltani, mely egyszerűbb és könnyebben felismerhető, mint a köpeny által rendszeren letakart csillag. A háborus tapasztalatok egy részét már a háboru előtt is fölhasználták, megváltoztatva az egyenruha színeit, amíg eljutottak a mai zöldes színű formaruhához, mely jobban megfelel céljának, de ezenkívül még az újítások egész sora van tervbe véve, melyek mind arra lesznek alkalmasak, hogy a katonák mozgásának szabadságát, rangjuk könnyebb felismerhetését mozdítsák elő.

— Műkedvelői előadás. Ma, azaz március 5-én tartja a helybeli tantestület jótékonycélu előadását, melynek műsora a következő:

I. Prolog. Szavalja: Tamás Béláné urasszony.

II. A vándormadár. (Melo-dráma) Előadják: Humay Paulinka és Szóbl Ilonka.

III. Magyar dalok. Cimbalom, zongora- és hegedűkísérettel előadják: Kiss Mariska, Szóbl Ilonka és Wulcz Gyula ur.

IV. Tündérlak Magyarhonban Népies vigjáték 3 felvonásban. Személyek: Gróf Várházy, tábornok: Kádár Károly. Lajos, és Ferenc, fiai, katonatisztek: Wünschl Ernő, Schwáb János. Lóra, Etel gyámleányai: Valter Mariska, Páncél Mariska. Gyuri, közhuszár: Gémes Sándor. — Marcsa, utitársa: Gyenes Margitka. Ádám, Éva, a tábornok szolgálatában: Löwy István és Kirschner Katica. Öreg bíró: Kádár Gyula. Esküdt: Huszka Rudolf. Neje: Hegyesi Veronka. Kántor: Judik Menyhért. Kisbíró: Elekes Lajos. Pórnök: Vajda Mariska, Falábu Erzsike, Klein Erzsike. Erzsike és Kati, gyermekek. Klein Erzsike, Judik Mariska.

V. Adjatok egy fillért a vak

katonáknak. (Költemény) Szavalja: Hegyesi Veronka.

VI. Gyere haza, édes párom. Éneklő: Tamás Béláné urhölgy, zongorán kíséri: Szóbl Ilonka.

VII. Élőkép. Személyek: Hoics Irénke, Szóbl Rózsika, Somogyi Micike, Katona Margitka, Sváb Ilonka, Falábu Erzsike, Páncél Vilmácska, Bárány Erzsike, Süle Gizuska, Bárány Juliska, Tary Erzsike, Weisz Melinke, Boér Margitka, Weisz Lórincke és két katona.

Ezen előadásra a már kibocsátott műsor, nem mint meghívó van szétküldve, hanem csupán a közönség tájékoztatására van szánva. Helyárak: Támlás szék: 2 kor. I-ső hely: 1 kor. 60 fill. II-ik hely: 1 kor. 20 fill. Álló és gyermek jegy: 50 fillér.

Az előadás pont fél 8 órakor kezdődik. Felülfizetéseket köszönettel fogadunk és hírlapilag nyugtázzunk.

— Az új cimera a pénzeken. A hivatalos lap a következő pénzügyminiszteri hirdetményt közli: Mindazoknak a magyar veretű korona értékű pénzermeknek veretésénél, amelyeken a magyar szent korona országainak egyesített cimere a cimertartó angyalokkal látható, ezentul a magyar szent korona az 1915. évi október 10-én kelt legfelső kézírattal megállapított új cimere fog alkalmaztatni. Szintúgy mindazon osztrákveretű érmeknél, amelyeken a császári sas látható, jövőre az osztrák tartományok új kis cimere fog alkalmazást nyerni.

— Figyelmeztetés. A községi előjáróság ezton is felhívja a község lakóit, hogy a dobszót, publikálást figyeljék, a tanyán lakók pedig bizzanak meg itthon valakit, aki mostanában egymásután jövő rendeletek közhírré tételét meghallgatva, velük közölje. Nagyon fontos rendeletek jönnek mostanában s az előjáróság azt csak dobszó és publikálás útján közölheti a lakossággal. Ezért nagyon fontos a dobszó és publikálás meghallgatása.

— Vörhenyjárvány Csongrádon. Mint értesülünk, az elmúlt héten Csongrádon a vörheny járványszerűleg lépett fel s a gyermekek között nagy pusztítást végzett. Naponta számos megbetegedés és halálozás fordul elő. A járvány megállítására a hatóság mindent megtett. Hogy az iskolás fiuk szét ne hurcolhassák, az őszszes iskolákat bezárták.

— Iskolás leánykák jótékonycélu előadása. A háboruban elesett katonák árváinak javára hat kedves kis iskoláslány: Istvánfy Gizike, Szunyi Tercsike, Judik Macuska, Kovács Macuska, Zámbo Annuska és Lipták Icuska műkedvelői előadást rendeztek. Herczeg Ferencnek egyfelvonásos színművét: A tolvajt adták elő s nagyon természetes, hogy a nézőközönség zajosan megtapsolta a szereplőket. Családi körben lett megtartva az előadás, Zámbo Annuskáék lakásán s mi is csak most értesültünk róla, amikor a kedves

kis műkedvelők behozták redakciónkba az előadás teljes jövedelmét: 19 korona 72 fillért, hogy azt rendeltetési helyére juttassuk. Szívesen tettünk eleget a bájos kis leánykák kérésének s nagyon örülünk, hogy apró honleányaink a legnemesebb célu jótétemény alapjának gyarapítása érdekében fáradoztak. Az árvák nevében köszönetet mondunk érte. Alább közöljük az előadásban megjelentek neveit valamint azt is, hogy ki mennyi belépődíjat fizetett:

Olecik Matyi 1 K, Hevesi Gabika és Laci 1 K, Judik Pista 1 K, Szóbl Magduska 1 K, Klein Sanyi és Imre 80 f, Istvánfy testvérek 60 f, Kardos Esztike és Bella 60 f, Tatár Erzsébet 40 f, Mihály Janika és Rózsika 30 f, Páncél Vilma 30 f, Klein Erzsike 30 f, Ambrus Etel 30 f, Korom Jolánka 30 f, Pető Ilonka 30 f, Novák Jolánka 30 f, Bakai Béla és Rózsika 30 f, Bus Esztike 30 f, Szunyi Mari 30 f, Szimcsák nővérek 28 f, Kenderesi Eszti 26 f, Hrecsko Róza 24 f, Csillag Kata és Laci 22 f, Tüzes Álmos és Giza 22 f, Schenk Imre 20 f, Bozó Veron 20 f, Székési Mari 20 f, Kovács József 20 f, Löwy Jani 14 f, Gyöngyi Erzsike 12 f, Boér Margitka 10 f, S. Duczika 10 f, Tormási Ilona 10, Bozó Roza 10 f, Mihály Lajcsi 10 f, Vajda Károly 10 f, Kirschner Béla 10 f, Sztancsú Margit 8 f, Bánfi és Klimó 12 f, O. Erzsike 4 f, Szunyi Györgyné 1 K, Lipták Jenőné 1 K, Kovács Mihályné és Erzsike 2 K, özv. Vida Mihályné 1 K, Apró Balázné 80 f, Páncél Károlyné 40 f, Páncél Károly és Laci 70 f, Annus Jánosné 20 fill. összesen 19 K 72 fillér.

— Még drágább lesz a gyertya. Parafinhiány folytán a közel jövőben újabb drágulás fog a gyertya árában is bekövetkezni. A helyzet ugyanis az, hogy a budapesti gyertyagyáraknak a hadvezetőség még az ősszel hatszáz vagon parafint adott és ennek feldolgozása van folyamatban. Természetes, hogy a hatszáz vagonnak már a végére járnak és a szükséglet legfeljebb februárig van fedezve. A nagy kereslet következtében aztán a gyertya folyton drágult, úgy hogy amíg békeidőben kilencven-kilencvenöt korona volt száz kilogrammonként a gyertya ára, most kétszáznegyven koronát is elkérnek érte. Remélhetőleg a hadvezetőség újabb kontingens parafint fog a gyertyagyárak rendelkezésére bocsátani, hogy a termelés fenn ne akadjon és az árdrágulás tovább ne fokozódjék.

— Tisztek lesznek a tanítók. A honvédelmi miniszter most leiratban értesítette a tanítószolgálatot a Magyarországi Tanítóegyesületek Országos Szövetsége által, hogy minő jogokat biztosított a legújabb bevonuló tanítók részére. Az egyévi önkéntesi karpaszomány viselésére jogosult 42—50 éves népfőlkelési tényleges szolgálatra kötelezett tanítók közül mindazok, akik egyéniségüknél, kiképzési joguknál és magatartásuknál fogva reményt nyújtanak arra, hogy nép-

főlkelő tiszték lehessenek, a szükség szerint tartalékos tiszt kiképzés alá vonhatók és a tartalékos tiszt vizsga sikeres letétele után a harctéren népfőlkelő hadapródokká, zászlóskokká és hadnagyokká kinevezhetők. A honvédelmi miniszter kijelenti továbbá leiratában, hogy megragadja az alkalmat, hogy a tanítószolgálatnak a háboru alatt nemcsak a harctéren, hanem itthon is az ifjuság hazafias és a nagy idők szellemének megfelelő nevelése körül kifejtett tevékenységét és önfeláldozását teljes mértékben elismerje a tanítószolgálatnak köszönetet mondjon. A 42—50 éves korosztályok tanítói közül mindenütt igen nagy százalék vált be és ezek a fölmentési kedvezményt is alig vették igénybe.

— Nem lesz drágább a gyufa. A gyufa forgalmában egyes lapoknak azok a hírei, hogy gyufában hiány van és ismét drágulni fog átmenetileg zavarokat okoztak mert a közönséget megriasztották. A fogyasztók, dohánytözsdek, sőt egyes kereskedők is ezeknek a híreknek hatása alatt igyekeztek minél nagyobb készleteket gyűjteni és ezzel a rendelkezésre álló mennyiségeket elvonták a többi fogyasztók elől. Gyufában tényleg hiány nincs. A hazai gyárak 1915-ben ugyanannyit termeltek, mint a háboru közvetlenül megelőzőt 1913. esztendőben, ezenkívül a statisztikai hivatal kimutatása szerint tavaly szeptemberig 17,000 méter-mázsánál több gyufa jött be hozzánk, tehát tulajdonképpen jóval több áru állott és áll még most is a fogyasztás rendelkezésére, mint normális időben. Attól sem kell tartani, hogy a gyufa drágulni fog. A kartell vezetősége a leghatározottabban kijelenti, hogy az árakat nem fogja emelni, sőt a nagykereskedőkkel olyanértelmű megállapodást kötött, hogy azok Budapesten a viszontelárusító kereskedőknek és dohánytözsdeknek nem adhatják el a gyufát 100 dobozonként 3 K-nál drágábban. Semmi ok sem forog fenn tehát arra, hogy kicsinyben a gyufát 4 fillérenél drágábban árusítsák. Értesülésünk szerint a rendőrség szigorúan el is fog mindazok ellen járni, akik detailban magasabb árakat követelnek.

— Tilos gyulékony tárgyakat a tábori postacsomagba tenni. Még mindig sűrűn előfordul, hogy a közönség tábori árumintákba és csomagokba könnyen gyuló és robbanó tárgyakat (gyufát benzint megtöltött benzintüzszereszármakat, petróleumot, spirituszt, stb.) helyez el. A kereskedelemügyi miniszter ismételt figyelmezteti a közönséget, hogy tábori árumintákba és csomagokba ily tárgyak elhelyezése tűzveszélyes voltok miatt, továbbá azért, mert az ily tárgyak a postai szállítástól ki vannak zárva, szigorúan tilos. Aki ily tárgyakat a tartalom eltitkolásával vagy hamis nyilvántással ad postára, kihágást követ el, ami a kihágásokról szóló törvény szerint tizenöt napig terjedhető elzárással és kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, ezenfelül pedig a Postai Tarifák és Postaüzleti Szabályzat értelmében tiltott tartalmu küldemény által okozott kárt is köteles a feladó a postának megtéríteni.

Felelős szerkesztő és kiadó: HORVÁTH ANTAL
Nyomatott Horváth Antal grafikai műintézetében.

TELJESEN ÚJ MŰTEREM
MODERN BERENDEZÉS!



ÉLETHŰ
FÉNYKÉPEKET

MŰVÉSZIES
KIVITELBEN
KÉSZITEK



HORVÁTH ANTALNÉ
MINDSZENT

Hirdessen lapunkban!
Biztos eredmény! Olcsó árak!

Csomagszállító
kis kocsit
megvételre
keres

Horváth Antal
papirkereskedése

Kiadó lakások,
eladó gyümölcsfák.

Özv. Lippainé házában, a Goldner-féle szálloda mellett egy lakás (esetleg bebutorozva is) azonnal kiadó, egy másik lakás pedig május elsejére. Ugyanott különféle kerti díszfák és gyümölcsfák darabonként is, olcsón eladók.

Eladó vagy bérbeadó

tanyaföldek

Az Elege dűllőben hat hold szántóföld kedvező fizetési feltételek mellett **eladó** vagy haszonbérbe **kiadó** Értekezni lehet a Horváth Gyula utca 317. szám alatt

Korom Énoknál Mindszenten

Horváth Antal grafikai műintézete Mindszent

*A vidék legmodernebb berendezésű minta-könyvnyomdája - Saját erőtelep
Két legújabb típusu gyorsajtó, 1 domborműnyomó sajtó és 12 papírfeldolgozó munkagép*

Művészies nyomtatványokat
a háboru tartama alatt is
versenyképes áron készítek

*Technikai berendezésem nagy teljesítőképességgel rendelkezik
Eddigi nb. munkaadóim megbízásait soron kívül elintézem*

Gazdag betűkészlet! Nagy papírraktár!